

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор ФГБОУ ВО  
«Башкирский государственный медицинский  
университет» Министерства Здравоохранения РФ

член корр. РАН,  
д.м.н., профессор

Павлов Валентин Николаевич

» 2021 г.

## ОТЗЫВ

ведущей организации ФГБОУ ВО «Башкирского государственного медицинского университета» Министерства Здравоохранения РФ о научно-практической ценности диссертации Амирова Шарофиддина Рустамовича на тему: «Улучшение отдалённых результатов хирургического лечения выпадения прямой кишки у женщин», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9-хирургия.

### Актуальность темы исследования

Рассматриваемая Амировым Ш.Р. проблема улучшения отдаленных результатов хирургического лечения выпадения прямой кишки у женщин, остаётся актуальной и имеет множество нерешённых вопросов. Важность проблемы обусловлена тем, что выпадение прямой кишки в общей структуре всех болезней толстой кишки встречается в 5,2 -9% случаев. В проведённом исследовании упомянуто, что современная хирургия располагает более 200 способов хирургической коррекции выпадения прямой кишки и пластики мышц тазового дна. Однако, несмотря на существующие оперативные подходы, рецидивирование заболевания остается достаточно высоким, достигая 12 – 17,9% и функциональные результаты зачастую далеки от удовлетворения. Кроме того, у пациентов страдающих выпадением прямой кишки снижается качество жизни.

Автор приводит, что частота развития выпадения прямой кишки мужчин и женщин в соотношении составляет 1:6. Известно, что у женщин в анамнезе отмечается многократные роды, что являются способствующим фактором

развития пролапса гениталии и в зависимости от возраста до 34% пациентов развивается запор. Однако практически отсутствуют работы, посвящённые особенностям функциональных изменений мышц запирательного аппарата прямой кишки и моторной функции толстой кишки у женщин с выпадением прямой кишки с учётом возраста и репродуктивной функции.

Улучшению отдалённых результатов хирургического лечения выпадения прямой кишки у женщин могут способствовать внедрение новых методов диагностики и дифференцированный подход к выбору тактики и метода лечения, а также разработка нового и усовершенствование существующих способов операций. Этой задаче и посвящено научное исследование Ш.Р. Амирова.

Тема диссертации входит в план научно-исследовательской работы ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино» Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан.

### **Содержание работы**

Диссертация построена по традиционной схеме. Диссертация включает: введение, обзор литературы, 2 главы собственных исследований, заключение, выводы и список литературы. Диссертация написана на 133 страницах машинного текста. Работа дополнена 16 рисунками и 8 таблицами. Список литературы содержит ссылки на 222 источника (из них 136 отечественных и 86 зарубежных).

В введении раскрывается актуальность выполнения исследования, которая определяет цель и задачи диссертации, представлены научная новизна и практическая значимость работы, положения, вносимые на защиту, степень достоверности и апробация её результатов.

В обзоре литературы, на основании работ, опубликованных преимущественно в течение 10 лет, всесторонне охарактеризованы рассматриваемые аспекты проблемы, анализ которых убедительно свидетельствует об отсутствии целенаправленных работ по данному вопросу.

В результате соискатель приходит к заключению о том, что аспекты изучения функциональных изменений анального сфинктера и моторной активности толстой кишки важны для улучшения отдаленных результатов, однако их изученность недостаточна. Всё это свидетельствует о необходимости выполнения настоящего исследования.

Во второй главе представлена детальная клиническая характеристика, а также методы обследования и лечения 113 больных, имевших выпадение прямой кишки. Для решения задач исследования, помимо общеклинических параметров, характеризующих состояние пациенток, автором использованы специальные методы, позволяющие оценить клиническое течение заболевания, функциональные изменения анального сфинктера и моторную активность толстой кишки.

В третьей главе анализируется ретроспективный материал историй болезни оперированных больных по поводу выпадения прямой кишки. Также подробно оценивается клиническое течение заболевания, функциональные изменения анального сфинктера и моторной активности толстой кишки у женщин в зависимости от возраста и репродуктивной функции пациенток.

В четвертой главе дано детальное описание предоперационной подготовки, выбор тактики лечения и объема оперативного вмешательства, послеоперационное ведение, оценка отдаленных результатов хирургического лечения пациенток с выпадением прямой кишки и качества жизни.

Заключение диссертации представляет собой краткое изложение основных положений и обоснованность предыдущих глав. Выводы и практические рекомендации правомерны, убедительно обоснованы, четко вытекают из целей и задач исследования, и полностью отражают полученные результаты. Принципиальных замечаний по методологии исследования и изложению его результатов нет.

#### **Научная новизна исследования и полученные результаты**

Основные научные положения и выводы сформулированы автором на основе выполненных клинических и инструментальных исследований на основе научных разработок. Результаты достоверны и позволяют судить о правильности выбора методологического подхода в ходе исследования.

Новым является разработка диагностики и критерий смешанной формы недостаточности анального сфинктера у женщин с выпадением прямой кишки.

Установлена взаимосвязь между степенью тяжести заболевания, степенью и формой недостаточности анального сфинктера при выпадении прямой кишки и разработан «Способ диагностики смешанной формы недостаточности анального сфинктера»(Удостоверение на рационализаторское предложение № 3432/R820 , выданное ТГМУ от 16.08.2021 г.).

Научно обоснована необходимость дифференцированного подхода к выбору метода операции при выпадении прямой кишки на основании достоверных объективных критериев.

Новым является разработка «Способ хирургического лечения выпадения прямой кишки при сочетании с выпадением матки» (Удостоверение на рационализаторское предложение № 3430/R818 , выданное ТГМУ от 02.05.2021 г.), определяющего показания к хирургическому лечению заболевания на основании объективных клинических данных и функциональных изменений анального сфинктера.

Усовершенствован «Способ хирургического метода лечения выпадения прямой кишки при сочетании с долихосигмой» (Удостоверение на рационализаторское предложение №3429/R817 , выданное ТГМУ от 02.05.2021г.), включающий выбор метода оперативного лечения больных с выпадением прямой кишки, учитывающий выраженность структурных изменений, функциональное состояние мышц тазового дна и наличия сопутствующей моторной активности толстой кишки.

Выявлено и научно обосновано, что выраженная нарушения аноректального угла, влияет на отдалённые результаты хирургического лечения при выпадении прямой кишки и разработан способ её коррекции

«Способ коррекции аноректального угла» (Удостоверение на рационализаторское предложение №3431/R819 , выданное ТГМУ от 20.04.2021 г.).

Усовершенствован «Способ хирургического лечения недостаточности анального сфинктера», на что получен Патент РТ (№ ТJ 1023), что позволяет снизить риск развития послеоперационной недостаточности анального сфинктера.

Сформулированные научные положения, вносимые на защиту, являются научно обоснованными и подтверждены статическими расчётами. Практические рекомендации сформулированы четко и имеют реальное практическое значение.

#### **Практическая значимость, степень достоверности результатов проведенных исследований**

Выдвинутые в диссертационном исследовании научные положения, выводы и практические рекомендации базируются на анализе достаточного числа клинических наблюдений (обследования и лечения 113 пациенток с выпадением прямой кишки), объективных методов диагностики и инструментального обследования, что и определяет достоверность результатов работы. Для решения поставленных задач в работе использованы современные методы исследования. Выбранный перечень критериев клинического течения заболевания у женщин, в том числе ключевые характеристики функциональных изменений анального сфинктера и моторной активности толстой кишки, современны и информативны. Отсюда следует, что репрезентативность представленного клинического материала, а также статическая объективность проведённого исследования, обеспечивают достоверность научных положений, выводов и практических рекомендаций.

С клинической позиции, рекомендуемые соискателем новые методы исследования применением лазерной доплерофлюметрии, способствует диагностике доклинической стадии изменения анального сфинктера. При этом

улучшается диагностика смешанной формы недостаточности анального сфинктера.

Использование предложенного автором дифференцированного подхода к определению хирургической тактики лечения выпадения прямой кишки, позволяет расширить показания к использованию комбинированных операций, что обеспечивает улучшение качества жизни пациентов отдаленные сроки заболевания.

Полученные в ходе научного исследования результаты представляют интерес для практического здравоохранения и могут быть внедрены и использованы на практике в колопроктологических и хирургических стационарах.

#### **Соответствие автографата основным положениям диссертации**

Содержание автографата и печатных работ автора полностью соответствуют материалам диссертации.

В автографате диссертационной работы Амирова Шарофиддина Рустамовича достаточно ясно приведены цель, задачи, научная новизна и практическая значимость исследования.

Таблицы и рисунки дают возможность оценить преимущества предложенного метода диагностики и хирургического лечения выпадения прямой кишки у женщин.

Выводы конкретны. В практических рекомендациях колопроктологам, хирургам, дается аргументированное описание новой методики лечения с описанием преимуществ этой методики перед существующими операциями.

#### **Подтверждение опубликованных основных результатов диссертации в научной печати.**

По теме диссертационной работы опубликовано 11 научных работ, из них 3 статьи в журналах, рекомендованных ВАК РФ и для публикации результатов диссертационных исследований, 4 рационализаторских предложения. В этих работах полностью отражено содержание всех разделов диссертационной работы.

Получен 2 патента РТ на изобретения «Способ хирургического лечения недостаточности анального сфинктера» (патент РТ на изобретения №1023) и «Способ диагностики смешанной формы недостаточности анального сфинктера» (патент РТ на изобретения №1028).

Кроме того, основные положения диссертационного исследования доложены на многочисленных научно-практических конференциях с международным участием и симпозиумах разного уровня.

### **Заключение**

Диссертационная работа Амирова Шарофиддина Рустамовича на тему: «Улучшение отдалённых результатов хирургического лечения выпадения прямой кишки у женщин», является законченной, самостоятельной, квалификационной, научно-исследовательской работой, в которой решены важные научно-практические задачи диагностики и хирургического лечения больных с выпадением прямой кишки. По своей актуальности, научной новизне и объёму исследований, теоретическому и практическому значению диссертационная работа полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013г. (с изменениями и дополнениями от 21 апреля 2016 г. №335 и от 01 октября 2018 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9-хирургия, а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук.

Автореферат соответствует содержанию диссертации, полностью отражает цель и задачи исследования, анализируемый материал, методы исследования, выводы и практические рекомендации.

Ведущая организация подтверждает, что соискатель не является её сотрудником и не имеет научных работ по теме диссертации, подготовленных на базе ведущей организации и соавторстве с её сотрудниками.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры хирургии с курсом эндоскопии ИДПО ФГБОУ ВО «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства Здравоохранения РФ.

Протокол № 6 от «13» декабря 2021 г.

Зав. кафедры хирургии с курсом эндоскопии  
ИДПО ФГБОУ ВО «Башкирский государственный  
медицинский университет» Министерства Здравоохранения РФ,  
член-корр. РАН, д.м.н., профессор, заслуженный деятель науки РФ

 Тимербулатов В.М./

Специальность 3.1.9 – Хирургия.

Даю согласие на обработку моих персональных данных.

Адрес: : 450008, Республика Башкортостан, г.Уфа, ул. Ленина, д.3.

Сайт:<https://bashgmu.ru>

Тел: 8(347)272-92-31

Подпись член-корр. РАН,

Подпись: д.м.н., проф. Тимербулатова В.М.

заверяю.

Ученый секретарь \_\_\_\_\_

Заверяю:  
Ученый секретарь ФГБОУ ВО БГМУ  
Минздрава России

(подпись, гербовая печать)

